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Ishod ucenja 1:

Minimalni ishod ucenja:
« Analizirati osnovne elemente ekonomskog sustava i njihovu
Interakciju.

Zeljeni ishod uéenija:

* Interpretirati interakciju osnovnih ekonomskih elemenata na
primjerima.
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Sto je ekonomija?

« Porijeklo rijeci EKONOMIJA:
o grcki:

' OIKOS = kuéa, kuéanstvo
NOMOS= red, obicaj, zakon

« Doslovni prijevod: upravljanje ku¢om,
voden|e kuCanstva.

* U Sirem smislu: upravljanje ili vodenje
ekonomije poduzeca, grada, drzave...
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Definicija

Ekonomija je izuCcavanje (znanost koja izucava) kako drustva
koriste oskudne resurse da bi proizvela vriedna dobra |

raspodijelila ih razlicitim ljudima te tako zadovoljila njihove
potrebe i zelje.

KLJUCNI
ELEMENT]
DEFINICIJE
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Zakon oskudnosti

Zakon oskudnosti kaze da
kada dobra ne bi bila oskudna
tada bl se sve zelje | potrebe
covieka mogle zadovoljiti |
resursi se ne bl trebadl
racionirati buducCi da bi se
moglo proizvoditi doslovho sve
- tada ne bi postojali oshovni
problemi u ekonomiji sadrzani u
pitanjima sto, kako 1 za koga
proizvoditl.

https://www.investopedia.com/terms/s/s
carcity.asp



https://www.investopedia.com/terms/s/scarcity.asp
https://www.investopedia.com/terms/s/scarcity.asp

Ekonomija, odabir i ljudske potrebe
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Ekonomija je znanost koja proucava odabire, a odabiri su nuzni jer
niti pojedinac, niti drzava nemaju dovolno resursa da zadovolje sve
svo|e potrebe | zelje.

Potrebe su jedan od kljucnih elemenata cjelokupnog ekonomskog
promisljanja.

Potreba = zahtjev pojedinca za dobrima i uslugama radi otklanjanja
nezadovoljenosti i postizanja odgovarajucih blagostanja.

Odabir je nuzan zbog nesrazmiera izmedu ljudskih zelia (koje su
neogranicene) | mogucnosti (koje su ogranicene).

Zadovolienje potreba cesto iziskuje novac i vrieme, a to su
ograniceni resursi.

,Trosenje” tih resursa nuzno je za zadovoljenje potreba.




Ekonomsko dobro

» Dobra su oskudna jer ljudi zele mnogo vise od onoga sto
gospodarstvo moze proizvesti.

- Ekonomska su dobra oskudna, nisu besplatna | drustvo
mora birati izmedu ogranicenih dobara koja moze proizvesti
raspolozivim resursima. To su sva dobra koja je netko proizveo
da bi ih mogli plasirati u prodaju.

» Za razliku od ekonomskih dobara postoje i slobodna dobra
koja se nalaze u prirodi | dostupna su svima (zrak, vietar i sl.).
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Ekonomija i maksimiziranje

Ekonomija je | znanost o maksimiziranju.
Maksimiziranje = pronalazenje maksimalne vrijednosti neke funkcije.
Ekonomisti zele sa sto manje resursa ostvariti sto bolji rezultat.

Dok studenti zele sa sto manje ucenja ostvariti sto bolju ocjenu. ©
.. proizvodaci zele sa sto manje troskova ostvariti sto vedi profit,
.. potrosaci zele sa sto manje novca zadovoljiti neku svoju potrebu,
.. iInvestitori zele sa sto manje ulaganja ostvariti sto vecu zaradu,
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Veza oskudnosti i ucinkovitosti

- Koda sa sto manje resursa proizvodimo sto vise dobara, tada
poslujemo ucinkovito.

- Biti uCinkovit znaci da smo s malo resursa ostvariti znacajan rezultat.

« UCinkoviti u ucenju u malo vremena mogu savladati velike koliCine
gradiva.

 Kroz ucCinkovitost povecavamo uspjesnost proizvodnije, zarade i sl.
- UCinkovito ulaganje - malo novca i veliki povrat.

- UCinkovitost je vezana za odnos onoga sto smo ulozili i Sto smo
postigli. Da bismo ostvarili ucCinkovitost trebamo razmisliati o tri
ekonomska pitanja (sto, kako i za koga proizvoditi).
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Ekonomija kao znanstvena disciplina

Do 18. stolie¢a poducavala se kao dio filozofije.

Bila je dio sveobuhvatnih predmeta koji su proucavali pravo,
moral | ekonomiju.

Nagli razvoj gospodarstva, kolonijalizam i zaceci prve
Industrijske revolucije kreiraju je kao zasebnu disciplinu.

Za pocetak izucavanja ekonomije kao znanosti uzima se 1776.
godina kada je Adam Smith napisao ,Bogatstvo naroda”.
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Ekonomija kao znanost

« Da resursi nisu oskudni bi i postojala ekonomija kao
znanost?

- Veliko podru0|e drustvenih znanosti u kojem se
proucava i objasnjava:
« Proizvodnja | ponuda.
« Raspodiela.

« Razmjena i potrosnja materijalnih  dobara | usluga u
odredenom vremenu, prostoru i drustvu.
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Teorijska ekonomija dijeli se na:

Istrazuje funkcionalne i kauzalne
odnose izmedu ekonomskih varijabli
bez vriiednosnih sudova o njima.

Proucava ekonomske pojave
onakvima kakve one |esu.
Cesto se oznadava i pojmom

“ekonomska analiza”.

Primjer: “Nezaposlenost u Hrvatskoj
e 2003. iznosila preko 17% radne
shage”.
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Sadrzi:

Prosudbe o ekonomskoj stvarnosti
ocjenjujuci ih s odredenih etickih pozicija.

Viziju ekonomske stvarnosti.
Naputke (pravila ili norme).

Govori kakve bi ekonomske pojave trebale
biti.

Primjer: “Visoka nezaposlenost u Hrvatskoj
e ekonomski i politicki neprihvatljiva pa
politika zaposljavanja mora biti jedan od
prioriteta ekonomske politike.”, ,Hrvatska

se ne bi trebala toliko oslanjati na turizam,
nego |e potrebno razvijati proizvodnju.”




3 osnovna pitanja ekonomske organizacije

« Drustvo tj. potrosaci u « Tko ¢e proizvoditi, uz « Kako ¢e se ukupna
drustvu daju informaciju kakvu tehnologiju? proizvodnja zemlje dijeliti
trzistu sto zele kupovati « Koje proizvodne tehnike - hoce li ¢e bogatima
- to je signal Ce se koristiti pripasti veéi dio, a
proizvodacima sto (sofisticirani softveri ili siromasnima maniji dio?
proizvoditi (koja dobra i jleftina radna snaga). « Kako se drustveni
usluge) s obzirom na - Nacin proizvodnje proizvod dijeli izmedu
oskudna sredstva (drvo (automatizirana, visoko razlicitih kucanstava?
ili namjestaj, pizza ili sofisticirana iliru¢na tj. ¢ Proizvodacima je cil|
strojevi za proizvodnju manualna). pokriti troskove
pizza) proizvodnje i ostvariti

zaradu pa je logi¢no da
¢e proizvoditi za one koji
imaju novac.
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oVve

Razliciti ekonomski sustavi
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Razliciti ekonomski sustavi

- Drustvo na razlicite nacine odgovara na pitanja sto, kako i za koga
proizvoditi.
 Razlikujemo tri temeljna nacina organiziranja nekog gospodarstva.

« Pojedinci i privatna poduzeCa donose glavne odluke o proizvodnji i
potrosniji.

» PoduzecCa proizvode dobra koja donose najveCe dobitke (sto) pomocu
najjeftinijih tehnika proizvodnje (kako). Potrosnja je odredena odlukama
pojedinaca o tome kako potrositi place i profite (za kogal).

» Ekstremno trzisno gospodarstvo - laissez-faire ili ,pustite ih da rade”
(drzava se uopce ne mijesa u ekonomske odluke).

- Drzava donosi sve vazne odluke o proizvodniji i potrosnji, ona je viasnik
nad resursima, usmijerava poslovanje poduzeéa i poslodavac |e vecine
radnika (bivsi SSSR Jugoslavija, danas Kuba).
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Razliciti ekonomski sustavi

« Velika vecina suvremenih drustava su mjesovita gospodarstva s
elementima trzisnog i noredbodovnog gospodarstva.

« Danas se npr. i u SAD-u vecina gospodarskih odluka donosi na trzistu, @
drzava je bitna za donosenje zakona koji ureduju ekonomski zivot i pruza
usluge obrazovanja, kontrolira zagadenje i slicno.

Sva su drustva mjesovita gospodarstva, s elementima trzisnog i

naredbodavnog gospodarstva. Nikada nije postojalo
stopostotno trziSno gospodarstvo, iako su neke drzave bile blizu
toga.
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Kina - socijalisticka trzisna ekonomija
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GDP reached 99.09 ftrillion yuan il (1

Source: National Bureau of Statistics of China
Data excluding Hong Kong, Macao and Taiwan

« Reforma planske ekonomije,

uz prihvacanje trzisnih
principa i privatnog vlasnistva.

Potaknute su strane .
Investicije te se uskoro u Kinu
seli velik dio svijetske
proizvodnje.

Zahvaljujuéi stranim
Investicijama, kinesko
gospodarstvo dozivlava
strahovit rast, a zahvaljujuci
joint venture klauzuli, kineske
tvrtke usvajaju nove
tehnologije.



Tehnoloske mogucnosti drustva

Granica proizvodnih moquénosti
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Inputi i proizvodi

« Utrosak il input

* Inputi  su robe i usluge koje \
poduzeCa upotrebljavaju u svojm O
proizvodnim procesima. O o

» Optimalnim  kombiniranjem  inputa O

dolazi se do zelienog outputa ili O @) O
proizvoda.

O O

 Proizvodi su razlicite korisne robe ili
usluge koje su rezultat proizvodnog
procesa i koje se ili trose Il
upotrebljavaju u daljnjo| proizvodnii.
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Faktori proizvodnje - inputi

ZEMLJA - svi prirodni resursi koji se zajednicki
Q. nazivaju faktorom zemlja (npr. Sume, pitka
I voda, obradiva | neobradiva zemlja, riblji fond i
sl.).

RAD - sveukupnost psihickih i fizickih znanja,
o I viestina i sposobnosti koje neka osoba ima i
koje moze koristiti u procesu proizvodnije.

o KAPITAL - trajna dobra proizvedena s
“’ namjerom da proizvode i povecovcuu druga
— dobra (strojevi, ceste, racunala, celicane,

gradevine, outomob|l| )
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Odabir koliko proizvoditi

- Drustvo se sastoji od odredenog broja stanovnika, tehnologije,
kapitalnih dobara, prirodnih izvora, itd. koji predstavljaju resurse.

- Ogranicenost resursa prisiljava ljude i drustvo na odabir izmedu
alternativnih uporaba rijetkih resursa, odnosno da odaberu ono
sto izmedu relativno rijetkih dobara pr0|zvod|t|

Pitanje:
- Kako alocirati resurse izmedu tisu¢a razlicitih proizvoda koji
se mogu proizvoditi?

- Koje su mogucnosti izbora izmedu dobara u nekom drustvu
(imaju¢i u vidu ogranicenost sredstava za njihovu
proizvodnju)?

LC\ ALGEBRA




Granica proizvodnih moguénosti

» Ekonomski model koji opisuje sto i u kojim kolicinama neko drustvo
moze proizvesti.

Temelji se na nekoliko pretpostavki:

» Zemlje, drzave nemaiju neogronlcene koliCine dobara (svi resursi su
ograniceni, a ogranicavajuca je i tehnologija).

« Potrebno je odabrati izmedu ogranicenih mogucnosti.
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Granica proizvodnih moguénosti

» Problem se pokusava rijesiti GRANICA PROIZVODNIH
ekonomskim modelom granice MOGUCNOSTI

proizvodnih mogucnosti « Maksimalna kolicina proizvodn|e
» U modelu se pretpostavlja da |e koju neko gospodarstvo moze

moguce proizvoditi samo dva proizvesti s postojecim

razlicita dobra, pa se izbor moze proizvodnim kapacitetima.

jednostavno prikazati - Pokazuje razlidite kombinacije
proizvoda koje se mogu
proizvesti u gospodarstvu
koristeCi se dostupnim
faktorima proizvodnje |
dostupnom tehnologijom
proizvodnie.
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GPM - Primjer 1

« Uzmimo specificnu dilemu u kojoj se nalazi gotovo svaka drzava
svijeta: koliko svojih resursa alocirati u nacionalnu obranu, a koliko na
“civilne” proizvode?

- Pojednostavlieni primjer - gospodarstvo neke drzave proizvodi samo
dva proizvoda - tenkove i psenicu.
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Tablica 1: proizvodnja dva proizvoda privrede X

Interpretacija:

 lIzbor A - sto se dogada kada svi resursi se ulazu u
proizvodnju samo psenice (0 komada tenkova) -
gospodarstvo |e sposobno uz dane resurse TaglEl

proizvesti maksimalno 1 milijun busela psenice.
Production of Tanks

. . v . . . and Wheat Tank Production ~ Wheat Production

« lzbor F - svi resursi su ulozeni u proizvodnju tenkova Choice  (number per year)  (bushels per year)
i gospodarstvo uz dane resurse moze proizvesti A 0 1,000,000
maksimalno 5.000 tenkova godisnje. 8 | 000 950,000
C 2,000 850,000
« lIzbor B - gospodarstvo je odlucilo dio resursa : e o0
usmijeriti u proizvodnju tenkova, sto mu ostavlja ‘cor 400'000
manje resursa za proizvodnju  psenice. Za E :‘00; : -

proizvodnju 1000 tenkova ostaje maksimalna
mogucénost proizvodnje 950.000 busela psenice.
Napomena: 1 busel = 27 kg
« Kod izbora C,D, E - proizvodnja tenkova raste za
1.000 komada godisnje, sto ostavlja sve manje
resursa za proizvodniju psenice.

LC\ ALGEBRA




Graficki prikaz GPM-a i pojam
oportunitetnog troska

« Ako se zeli proizvoditi vise jednog dobra, nuzno FIGURE | The Production Possibilities Frontier
se mora proizvoditi manje drugoga (ako se

nalazimo na granici proizvodnih mogucnosti - o [ At point A,
svi resursi su maksimalno iskoristeni). Wheie| [
er Yea 4 Wi ea'tv Moving from point
- Oportunitetni trosak je jednak iznosu jednog | A Shpn e
A " sSNILINg resources
dobra kojeg se treba odreci da bi se dobilo vise 10000009 X 5 out of wheat and '
drugoga dobra. 20, into tanks,

850,000 -~ - == 1--~-> :
 Npr., ako se nalazimo u tocki B gdje | | i
pr0|zvod|mo 1.000 tenkova i 950.000 busela AR e
psenice, za prelazak u toCku C - proizvodnja ot
dodatnih 1.000 tenkova (na ukupno 2.000) |l resources |
zahtijeva da smanjimo proizvodnju psenice na 400,000 -~ == === =A== === <bmenn [l
850.000 busela, tj. manja je za 100.000 busela. i g ; A —

- Oportunitetni trosak proizvodnje  dodatnih
1.000 tenkova je 100.000 buselo psSenice koje
se moramo odreéi. Sto Vvie proizvodimo | | | Number of
tenkova, to se vise proizvodnje psenice 1000 2000 3000 4000 5000 Tanks perY
moramo odreci - zakon rastucih
oportunitetnih troskova.
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Zasto oportunitetni troskovi rastu kako se
krecemo po krivulji GPM?

« Zato sto su mnogi resursi po svojoj prirodi namijenjeni jednoj svrsi bolje nego drugo;.

» U gospodarstvu koje je u tocki A proizvodimo samo psenicu u koju ulazemo sve svoje
resurse, a neki od njih bi mozda bili bolje ulozeni u proizvodnju tenkova (primjerice, neki
zoposlen|C| bi bili produktivniji u tvornici nego na polju, no ipak oni bi zbog toga sto
proizvodimo samo psenlcu bili prisilieni raditi na polju. Svu zemlju koju privreda posjeduije
trosimo na proizvodnju psenice, cak i onu koja nije najbolja za poljoprivrednu proizvodniu, i
koja bi mozda bila bolje iskorisStena da smo na njoj sagradili tvornicu tenkova).

+ Kada se pomicemo iz tocke A u tocku B ulazemo u pravilu samo najbolie i najprikladnije
resurse u proizvodnju tenkova. Zato nam u pocetku proizvodnja psenice ne pada u tolikoj
mijeri.

- Kako se pomicemo dalje na krivulji i poveCavamo proizvodnju tenkova, tako sve vise
vitalnih resursa za proizvodnju psenice dajemo u proizvodniju tenkova (V|se plodne zemlje,
V|se poljoprivrednika prelazi u tvornice i sl.) i zato proizvodnja psenice pocinje sve vise i
viSe opadati.

» Kazemo da oportunitetni trosak proizvodnje dodatnog tenka raste jer moramo se odredi
sve vece koliCine proizvodnje psenice.
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Efikasno i neefikasno gospodarstvo

Povecanje

Gospodarstvo poslujle na
svojih mogucnosti.

Efikasno se koriste ograniceni resursi
- dobiva se sve sto je moguce dobiti
od resursa koji su u posjedu.

To znaci:

granici

proizvodn|e jednog

« Proizvodi se manje nego sto bi se

moglo proizvoditi koristenjem

dostupnih resursa.

Moguce je povecati proizvodnju

lednog proizvoda, a da to ne

proizvoda moguce je ostvariti samo

izazove smanjenje proizvodnje

na racun smanjenja proizvodnje nekog

nekog drugog proizvoda.

drugog proizvoda.

« Tocke na krivulji granice proizvodnih
mogucnosti.

LC\ ALGEBRA

Dogada se zbog neucinkovitosti u
nekoj od faza proizvodnog procesa.




Efikasno | neefikasno

FIGURE 2 The Production Possibilities Frontier

gosp Bushels of | | i ecources
Wheat are used fc ' S '
- Neefikasno gospodarstvo - tocka W perYear | fwhest Moving fom point |
. A LO poInt b requires
- proizvodimo 2.000 tenkova | A |shifing esources
400.000 busela psenice. A > 8 | out of wheat and

! into tanks

- Bez dodatnih odricanja od koliCine 850,000t ---- S L
psenice mogli bismo dosegnuti tocku
E i proizvoditi vise tenkova.

700,000 - - - - -

At point F,
. | all resources

« Resurse ne koristimo na najefikasniji | l
nadin > mozda bi ljudi koji sada 400,000 - - -1 ----- . ALt
proizvode tenkove mogli biti bolji 1
poljoprivrednici, i mozda bi neki ljudi '
koji su “zapeli” na poljoprivredi bili bolji . . i
u tvornici tenkova. } , ; i —— i o

1,000 2000 3000 4,000 5000  Tanks perYear
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Primjeri rjeSavanja nefikasnosti



Pomak granice proizvodnih mogucnosti

- Ljudske potrebe su neogranicene, a resursi su ograniceni.

» Zbog toga svako gospodarstvo ima problem organizacije proizvodnje
uz ogronloene resurse da bi se zadovoljle potrebe drustva na
najvisem mogucem stupniju.

« Medutim, GPM nije dana jednom zauvijek.

- Ona se zasniva na odredenoj razini tehnologije i fiksnim kolicCinama
resursa.

« Mozemo i pomaknuti granicu proizvodnih mogucnosti, odnosno
ucinkovitost gospodarstva?
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Kako mozemo ostvariti ovaj pomak?
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Proizvodnja automobila nekad i sada
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Pomak GPM

- Tehnoloski napredak moze promijeniti granicu proizvodnih
mogucnostl.

« Moze ju povecati, pomaknuti od ishodista grafikona.
- Povecavaju se proizvodne moguénosti, moze se proizvoditi vise.
- Pomak se ostvaruje i kada se poveca kolicina resursa.

- Kada se promijeni tehnologija ili kolicina resursa, krivulja GPM mijenjo
svo| poloza| | gospodarstvo moze proizvoditi vise proizvodad uz punu
zaposlenost raspolozivih resursa.
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(a) Siromasna zemlja (b) Zemlja s visokim dohotkom
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Gospodarski rast pomic¢e GPM dalje od irhodista
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Zadatak 1.

Koje tocke oznacavaju

neefikasnu, koje tocke

oznacavaju efikasnu, a koje Output of '
toCke nemogucu proizvodnju? Pizza _ B

Output of
Sugar
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{ Production Possibility Frontier (PPF)

Output of | A, B and C are efficient
Pizza | - B F output combinations
| —. lying on the PPF

. A D and E are inefficient
“Q combinations — not all
' resources fully utilized

F is an output
combination
that is not yet
attainable

Output of
Sugar
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Zadatak 2.

- Nacrtajte krivulju proizvodnih moguénosti prema sliedecoj tablici:

A 0 15
B 1 14
C 2 12
D 3 9
E 4 S
 Na krivulji oznacite: F 5 0

- Jednu tocku koja predstavlja efikasnu proizvodnju (tocka X).
- Jednu tocku koja predstavlja neefikasnu proizvodniju (toéko Y).

- Jednu tocku koja predstavlja proizvodniju koju nije moguce ostvariti jer nadilazi
raspolozive resurse i tehnoloske moguénosti (tocka Q).
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teme:

Trziste, ekonomski kruzni tok
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